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OLIMPIADA NAŢIONAL¼A DE MATEMATIC¼A

Etapa local¼a - 5. 03. 2016

Clasa a VII � a

PROBLEMA 1. Se consider¼a numerele ra̧tionale distincte a1; a2; :::; an; astfel încât din oricare
patru dintre ele exist¼a dou¼a care au produsul �1:
a) Da̧ti un exemplu de 6 astfel de numere;
b) A�a̧ti valoarea maxim¼a a lui n:

PROBLEMA 2. S¼a se arate c¼a dac¼a numerele strict pozitive a; b; c 2 Q veri�c¼a rela̧tia a

b+ c
=

b

a+ c
=

c

a+ b
; atunci:

a)

r
a+ b

a+ 2b+ 3c
+

b+ c

b+ 2c+ 3a
+

c+ a

c+ 2a+ 3b
2 Q;

b)

r
ab

c(2a� b) +
bc

a(2b� c) +
ca

b(2c� a) 2 RrQ:

PROBLEMA 3. Fie triunghiul ABC şi M mijlocul laturii [BC]. Daca N este mijlocul segmen-

tului [AM ] şi BN \ AC = fPg, determina̧ti raportul dintre aria patrulaterului MCPN şi aria

triunghiului ABC.

PROBLEMA 4. În triunghiul ABC, �e M mijlocul lui [BC] şi P un punct pe BC; P 6= M .
Paralela prin P la AC intersecteaz¼a drepta AM în E, iar paralela prin P la AB intersecteaz¼a

dreapta AM în F . S¼a se demonstreze c¼a punctele E şi F sunt simetrice fa̧t¼a de M .

1Timpul efectiv de lucru este de 3 ore;
2Toate problemele sunt obligatorii;
3Fiecare problem¼a se noteaz¼a de la 0 la 7.



OLIMPIADA NAŢIONAL¼A DE MATEMATIC¼A
Etapa local¼a - 5. 03. 2016

BAREM DE CORECTARE - Clasa a VII � a

PROBLEMA 1. Se consider¼a numerele ra̧tionale distincte a1; a2; :::; an; astfel încât din oricare
patru dintre ele exist¼a dou¼a care au produsul �1:
a) Da̧ti un exemplu de 6 astfel de numere;
b) A�a̧ti valoarea maxim¼a a lui n:

Barem de corectare.
(3p) a) De exemplu, numerele 2; 3; 4;�1

2
;�1
3
;�1
4
veri�c¼a ceriņtele din enuņt; în general, putem lua

numerele a; b; c; � 1
a
; � 1

b
; � 1

c
; unde a; b şi c sunt numere distincte din Q�:

(3p) b) Dac¼a n � 7; atunci cel pu̧tin 4 dintre cele n numere au acelaşi semn. Aşadar, în acest caz,

exist¼a 4 numere dintre care nu putem alege dou¼a a c¼aror produs s¼a �e �1:
(1p) Deci, valoarea maxim¼a a lui n este 6:

PROBLEMA 2. S¼a se arate c¼a dac¼a numerele strict pozitive a; b; c 2 Q veri�c¼a rela̧tia a

b+ c
=

b

a+ c
=

c

a+ b
; atunci:

a)

r
a+ b

a+ 2b+ 3c
+

b+ c

b+ 2c+ 3a
+

c+ a

c+ 2a+ 3b
2 Q;

b)

r
ab

c(2a� b) +
bc

a(2b� c) +
ca

b(2c� a) 2 RrQ:

Barem de corectare.

(2p) Din ipotez¼a, ob̧tinem c¼a
a

b+ c
=

b

a+ c
=

c

a+ b
=

a+ b+ c

2(a+ b+ c)
=
1

2
:

(3p) Deci

8><>:
2a = b+ c

2b = a+ c

2c = a+ b

; de unde rezult¼a c¼a a = b = c:

Aşadar, avem:

(1p)

r
a+ b

a+ 2b+ 3c
+

b+ c

b+ 2c+ 3a
+

c+ a

c+ 2a+ 3b
=

r
2a

6a
+
2a

6a
+
2a

6a
= 1 2 Q

(1p)

r
ab

c(2a� b) +
bc

a(2b� c) +
ca

b(2c� a) =
r
a2

a2
+
a2

a2
+
a2

a2
=
p
3 2 RrQ:



PROBLEMA 3. Fie triunghiul ABC şi M mijlocul laturii [BC]. Daca N este mijlocul segmen-

tului [AM ] şi BN \ AC = fPg, determina̧ti raportul dintre aria patrulaterului MCPN şi aria

triunghiului ABC.

Barem de corectare. Fie MR k BP (R 2 PC) şi S = AANP :

(1p) Deoarece MR =
BP

2
;

(2p) ob̧tinem c¼a NP =
MR

2
=
BP

4
; de unde AABN = 3AANP = 3S:

(1p) Dar cum AABN = ABMN = 3S

(1p) şi AABM = AAMC = 6S; rezult¼a c¼a AABC = 12S

(1p) şi AMCPN = AAMC � AANP = 5S:

(1p) Aşadar,
AMCPN

AABC
=
5

12
:

PROBLEMA 4. În triunghiul ABC, �e M mijlocul lui [BC] şi P un punct pe BC; P 6= M .
Paralela prin P la AC intersecteaz¼a drepta AM în E, iar paralela prin P la AB intersecteaz¼a

dreapta AM în F . S¼a se demonstreze c¼a punctele E şi F sunt simetrice fa̧t¼a de M .

Barem de corectare.
(1p) Fie FD k AC; D 2 BC:

(1p) Deoarece PF k AB; rezult¼a c¼a MP
MB

=
MF

MA
;

(1p) iar din FD k AC rezult¼a c¼a MD
MC

=
MF

MA

(1p) de unde, MP =MD:

(2p) Deoarece �PME � �DMF; ob̧tinem FM =ME;

(1p) adic¼a, punctele E şi F sunt simetrice fa̧t¼a de M:

1Fiecare corector acord¼a un num¼ar întreg de puncte;
2Orice alt¼a rezolvare corect¼a se puncteaz¼a corespunz¼ator.


